

3. Привлечь иностранные инвестиции можно только развитием креативных индустрий
Электронный ресурс Режим доступа: <http://www.belaruspartisan.org/m/economic/218483> –
Дата доступа 15.01 2017.

УДК 378.663.147

КУЛЬТУРА МАЎЛЕННЯ СТУДЭНТАЎ

Пяржынская Н. І.

УА «Гродзенскі дзяржаўны аграрны ўніверсітэт»
г. Гродна, Рэспубліка Беларусь

Пры выкладанні прадмета “Беларуская мова. Прафесійная лексіка” значная ўвага надаецца культуры маўлення і культуры прафесійнага маўлення, як гэтага патрабуе праграма. Але з кожным разам сутыкаемся з праблемай, калі студэнту цяжка правільна выказацца па той ці іншай тэме. Такая сітуацыя назіраецца з года ў год.

Выкладаючы беларускую мову амаль на ўсіх факультэтах ГДАЎ (аграномія, ветэрынарная медыцына, біятэхналогія, ахова раслін, бухгалтарскі ўлік), заўважаем, што вышэйазначаны раздзел (“Культура прафесійнага маўлення”) успрымаецца студэнтамі як лішняя інфармацыя, якая да іх зусім не адносіцца. Такая сітуацыя складваецца, напэўна, таму, што большасць студэнтаў не бярэ гэта за аснову сваёй будучай прафесіі.

Такім чынам, неабходна даказаць і паказаць на занятках важнасць камунікатыўных зносін. Для гэтага неабходна:

- пашыраць базу маўленчай дзейнасці студэнтаў;
- павышаць маўленчую культуру (вучыцца гаварыць правільна, зразумела і выразна);
- фарміраваць навыкі і ўменні рацыянальных маўленчых паводзін у розных сітуацыях прафесійных зносін [3].

Варта памятаць пра тое, што мы рыхтуем не проста высокакваліфікаваных спецыялістаў у сферы сельскай гаспадаркі, але і будучых кіраўнікоў, будучых вучоных, для якіх неабходна якаснае валоданне мовай ва ўсіх сферах жыцця.

Выкладчык павінен і абавязан звярнуць увагу адразу на слоўнікавы запас студэнта, у працэсе маўлення дапамагчы падабраць неабходныя словы, тэрміны, умець пазбягаць таўталогіі, а таксама “пры ўспрыманні тэксту патрэбна дабівацца разумення яго агульнага сэнсу і перадачы сваімі словамі” [1].

Курс “Беларуская мова. Прафесійная лексіка” дапамагае вырашаць досыць складаную задачу: удасканаліваць практычнае авалодванне

мовай як сродкам камунікацыі. Але такая праблема павінна вырашацца і на іншых прадметах (у адпаведнасці са спецыялізацыяй).

ЛІТАРАТУРА

1. Безенкова, Т. А. Опыт развития культуры речи студентов вуза в процессе изучения дисциплин культурологического цикла [электронны рэсурс]: <http://www.emissia.org/offline/2007/1187.htm>
2. Камуз, В. В. Развитие культуры речи студентов в профессиональной подготовки (на примере сельскохозяйственного вуза) // «Педагогика и психология», «Филология и искусствоведение» №1 [электронны рэсурс]: http://www.ssc.smr.ru/media/journals/izvestia/2008/2008_6_1_41_45.pdf
3. Преликова, О. С. Проблема профессиональной речевой подготовки студентов высших школ [электронны рэсурс]: <http://www.ibl.ru/konf/061207/73.html>

УДК 631.115 (476.6)

СЕЛЬСКАГАСПАДАРЧЫЯ ТАВАРЫСТВЫ І ІХ ДЗЕЙНАСЦЬ НА ТЭРЫТОРЫІ ГАРАДЗЕНСКОЙ ГУБЕРНІ НА ПАЧАТКУ ХХ СТ.

Радзюк А. Р., Галубовіч В. У.

УА «Гродзенскі дзяржаўны аграрны ўніверсітэт»
г. Гродна, Рэспубліка Беларусь

На тэрыторыі Гарадзенскай губерні на пач ХХ ст. дзейнічала некалькі сельскагаспадарчых таварыстваў, якія вылучаліся як сваёй спецыялізацыяй, так і рэгіянальнымі адметнасцямі. Найстарэйшым з іх было Гарадзенскае сельскагаспадарчае таварыства, якое паўстала ў 1900 г. Паколькі яго дзейнасць на сённяшні дзень найбольш даследавана [1, с. 302-317; 3, с. 76], то мы спыняць сваю ўвагу на ім у межах дадзенага артыкула амаль не будзем.

Акрамя агульнага губернскага таварыства, на тэрыторыі губерні функцыянаваў шэраг тэрытарыяльных аграрных суполак. Пры гэтым сярод апошніх таксама назіралася пэўная градацыя: па сваім складзе яны дзяліліся на сялянскія (аб'ядноўвалі гаспадароў адной воласці) і абшарніцкія (у межах пэўнага павета). Да ліку апошніх адносіліся Брэсцкае (утворана ў 1909), Ваўкавыскае (1906 г.), Слонімскае (1908 г.). Па многіх накірунках дзейнасці яны апырэджалі Гродзенскае таварыства, якое ў 1906-1908 гг. перажывала відавочны крызіс. Таксама перад пачаткам Першай сусветнай вайны ў губерні існавалі Верцялішскае, Астрэмечайскае, Друсеніцкае, Кузніцкае, Парэцкае і, магчыма, іншыя сельскагаспадарчыя таварыствы [6, арк. 1, 27]. Сярод іх найбольшай актыўнасцю вылучалася Верцялішскае. Вядома, што яно паўстала ў 1911 г. з ініцыятывы начальніка Дэпартаменту земляробства